
კოსმოსური ამოცანები                               http://spacemath.gsfc.nasa.gov 
 

     LRO მთვარის ზედაპირზე აპოლო 11-ს ,,ხედავს”! 20 

 
 
NASA-ს მთვარის აღორძინების ორბიტერმა (Lunar Reconnaissance Orbiter (LRO), 
მთვარის ზედაპირზე, ხომალდ აპოლო 11 -ის დაშვების ადგილი დააფიქსირა. 
მოცემული გამოსახულება (172 პიქსელი სიგანის x 172 პიქსელი სიმაღლის) ამ ადგილს 
172 კმ სიმაღლიდან გვიჩვენებს.  
 
ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1 - განსაზღვრეთ გამოსახულების მასშტაბი მეტრი/მილიმეტრზე და 
მეტრი/პიქსელზე. რამდენი მეტრია: ა) უდიდესი კრატერის დიამეტრი? ბ) ყველაზე 
მცირე ზომის კრატერის დიამეტრი?  
 
 
ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2 - გამოსახულების ცენტრთან ახლოს შეიმჩნევა აპოლო 11 -ის მთვარეზე 
დასაშვები მოდულის ჩრდილი, რომლის სიმაღლე დაახლოებით 3.5 მეტრია.  
ა) ტრიგონომეტრიული ფორმულების ან ბ) გამოსახულების მასშტაბისა და 
პროტრაქტორის გამოყენებით განსაზღვრეთ,  სურათის გადაღების დროს რამდენი 
გრადუსი კუთხიდან ანათებდა მზე?  
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 ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1 - სურათის სიგანე 153 მილიმეტრია, რაც გამოსახულებისათვის 172 მეტრს 
შეადგენს. ამრიგად, მისი მასშტაბია  1.11.11.11.1 მეტრი მილიმეტმეტრი მილიმეტმეტრი მილიმეტმეტრი მილიმეტრზერზერზერზე; ამასთან, სურათი 172 პიქსელი 
სიგანისაა, ამგვარად მისი რეზოლუცია (გამოსახულების სიმკვეთრე) არის 172 პიქსელი/153 
მეტრი = 1.1 1.1 1.1 1.1 მეტრი პიქსელზემეტრი პიქსელზემეტრი პიქსელზემეტრი პიქსელზე. 
 
ა) სურათზე უდიდესი კრატერის ზომებია 25მმ x 30მმ. მაშ, მისი ჭეშმარიტი ზომა იქნება: 
25მმ x 1.1 მეტრი/მმ = 28 მეტრი სიგანეში, და 30მმ x 1.1 = 33 მეტრი სიგრძეში, ამრიგად,  
კრატერის კრატერის კრატერის კრატერის საშუალო დიამეტრიასაშუალო დიამეტრიასაშუალო დიამეტრიასაშუალო დიამეტრია 30 მეტრიმეტრიმეტრიმეტრი.  
 
ბ) სურათზე 1-2მმ სიგანის წარმონაქმნები გაირჩევა, რაც ნიშნავს, რომ მათი ჭეშმარიტი ზომა 
1-2 პიქსელია და 1-დან 2 მეტრამდე ფარგლებში მერყეობს. 
 
 
ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2 – გამოსახულების ცენტრთან ახლოს შეიმჩნევა აპოლო 11 -ის მთვარეზე 
დასაშვები მოდულის ჩრდილი, რომლის სიმაღლე დაახლოებით 3.5 მეტრია.  
ა) ტრიგონომეტრიული ფორმულების ან ბ) გამოსახულების მასშტაბისა და პროტრაქტორის 
გამოყენებით განსაზღვრეთ,  სურათის გადაღების დროს, რამდენი გრადუსი კუთხიდან 
ანათებდა მზე? 
 
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა: ჩრდილის სიგრძე ლენდერის ფუძიდან დაახლოებით 23 მილიმეტრია, ანუ მისი 
ჭეშმარიტი სიგრძეა 23 x 1.1 = 25 მეტრი. გამოვსახოთ მართკუთხა სამკუთხედი ABC, სადაც 
მოდულის ფუძის სიგრძე AB=25 მეტრს და ორბიტერის სიმაღლე AC=3.5 მეტრს. 
ჰიპოტენუზა კი BC გასწვრივ ძევს, რომლის მართი კუთხეა ABC.  
 
ა) ტრიგონომეტრიიდან ცნობილია რომ, tg(θ) = 3.5 მეტრი/25 მეტრი = 0.14, ამრიგად 
კუთხის ტანგენსი 0.14 შეესაბამება θθθθ = 8.0 გრადუსსგრადუსსგრადუსსგრადუსს. მაშასადამე, მზე მთვარის 
ჰორიზონტიდან 8 გრადუსის სიმაღლეზე იქნებოდა, თუ ლენდერის გვერდზე 
დავდგებოდით. 
 

ბ) ქვემოთ მოცემულია მასშტაბურად შემცირებული სამკუთხედის ნახაზი; პროტრაქტორის 
გამოყენებით შესაძლებელია  ABC კუთხე პირდაპირ გაიზომოს. 
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